

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ВЛАДИВОСТОКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНОГО БИЗНЕСА,
ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

ОТЧЕТ

по учебной научно-исследовательской практике
ФГБОУ ВО "ВВГУ", ИМБЭУ, кафедра экономики
и управления, г. Владивосток

Студент
группы МГУ-24-ГР1

А.К. Бондарь

Руководитель
канд. экон. наук, доцент

Н.Г. Ивельская

Владивосток 2025

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВЛАДИВОСТОКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНОГО БИЗНЕСА, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ
на учебную научно-исследовательскую практику

Студент: Бондарь Анастасия Константиновна

Группа: МГУ-24-ГР1

Тематика исследования: Исследование изменений в структуре валового регионального продукта Приморского края и меры по обеспечению роста ВРП

Срок сдачи: 28.12.2024 г.

Содержание отчета по учебной практике:

Введение: определить цель и задачи практики, основные методы, необходимые для их достижения, аргументировать актуальность темы исследования

Задание 1 Сформулировать варианты управленческих решений по совершенствованию системы государственного и муниципального управления в выбранной сфере. Описать основные методы научно-исследовательской работы, экспертно-аналитической и педагогической деятельности в выбранной профессиональной сфере (ОПК-7; ОПК-7.2к).

Задание 2 Индивидуальное задание в соответствии с выбранной тематикой исследования: Систематизировать основные подходы к теоретическому осмыслению проблематики исследования и выделить авторскую точку зрения на раскрытие их содержания. Исследовать методы анализа социально-экономических проблем государства и методы выявления угроз и рисков развития в выбранной социальной или экономической сфере. Предложить варианты организации внутренних межведомственных коммуникаций, взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации (ОПК-8; ОПК-8.2к).

Заключение: подготовить выводы и предложения

Список использованных источников (не менее 15 позиций не старше 2019 года): составить список литературы с использованием профессиональных баз данных и профессиональных Интернет-ресурсов.

Руководитель
канд.экон. наук,
доцент кафедры ЭУ

Ивельская Н.Г.

Задание получил: «02» декабря 2024 г.

Бондарь А.К.

РАБОЧИЙ ГРАФИК (ПЛАН) ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИКИ

Студент Бондарь Анастасия Константиновна

Кафедра экономики и управления гр. МГУ-24-ГР1

Руководитель практики Ивельская Нина Григорьевна

Инструктаж по ознакомлению с требованиями охраны труда, техники безопасности, пожарной безопасности прошел

Ивельская Н.Г.

(подпись уполномоченного лица, МП)

С правилами трудового распорядка ознакомлен _____ Бондарь А.К.
(подпись обучающегося)

Этапы практики	Виды работы	Срок выполнения	Отметка руководителя о выполнении
1. Подготовительный	Организационное собрание	02.12.2024	
	Инструктаж по технике безопасности	02.12.2024	
2. Практический	Сформулировать варианты совершенствования системы государственного и муниципального управления в выбранной сфере	03.12.2024-13.12.2024	
	Описать основные методы научно-исследовательской, экспертно-аналитической и педагогической деятельности в выбранной профессиональной сфере	16.12.2024-28.12.2024	
	Систематизировать подходы к исследованию проблемы, выделить авторскую позицию, исследовать методы анализа социально-экономических проблем государства и выявить угрозы и риски. Предложить варианты улучшения внутренней коммуникации между органами власти, а также взаимодействия с гражданами, организациями и СМИ.	13.01.2025-17.01.2024	
3. Заключительный	Подготовка и сдача отчета	20.01.2025-25.01.2025	

Руководитель
канд. экон. наук, доцент

Н.Г. Ивельская

Отзыв-характеристика

На студента 1 курса группы МГУ-24-ГР1 направления «Государственное и муниципальное управление» кафедры Экономики и управления ФГБОУ ВО ВВГУ Бондарь Анастасию Константиновну.

Бондарь Анастасия Константиновна с 02.12.2024 года по 25.01.2025 года прошла учебную научно-исследовательскую практику в ФГБОУ ВО «ВВГУ».

Во время практики были изучены варианты управленческих решений для совершенствования системы государственного и муниципального управления, основные методы научно-исследовательской, экспертно-аналитической и педагогической деятельности в выбранной сфере, подходы к теоретическому осмыслению исследуемой проблематики и авторская точка зрения, методы анализа социально-экономических проблем и выявления угроз и рисков, а также варианты организации межведомственных коммуникаций и взаимодействия с различными субъектами.

Во время прохождения практики Бондарь Анастасия Константиновна показала себя с положительной стороны, проявила себя в качестве активного, самостоятельного, целеустремлённого сотрудника и добилась существенных успехов. К обязанностям и поставленным задачам относилась с особой внимательностью, ответственностью и добросовестностью. Место проведения практики посещала регулярно в соответствии с графиком и программой прохождения практики. Показала умение анализировать большой объем информации, работать в большом коллективе. Программа прохождения практики и поставленные задачи выполнены в полном объеме.

В целом работа Бондарь А.К. заслуживает оценки «Отлично».

Руководитель практики от предприятия:

Канд. экон. наук, доцент

Ивельская Н.Г.

Дата: 25.01.2025

Содержание

Введение	3
1 Управленческие решения и методы научно-исследовательской деятельности в сфере государственного и муниципального управления	4
2 Теоретические подходы к анализу социально-экономических проблем и организация межведомственных коммуникаций в контексте развития Приморского края	10
Заключение	17
Список использованных источников	19

Введение

Целью учебной научно-исследовательской практики является систематизация, расширение и закрепление профессиональных знаний, формирование у обучающихся навыков ведения самостоятельной научно – исследовательской работы.

Задачами практики являются:

- получение первичных навыков анализа, планирования и организации профессиональной деятельности;
- овладение знаниями диагностики, анализа и решения социально-экономических проблем;
- обобщения и систематизация методов анализа, планирования и организации профессиональной деятельности в выбранной сфере исследования.

Основные методы, необходимые для достижения поставленных целей и задач – это теоретические методы, к которым относятся: анализ и синтез информации, абстрагирование, обобщение, моделирование, классификация, обработка научных статей, а также исследование нормативных документов в рамках профессиональной деятельности.

В условиях динамичной экономики России валовой региональный продукт (ВРП) является важным индикатором экономического развития. Приморский край, обладая уникальными ресурсами и стратегическим положением, играет ключевую роль в экономике Дальнего Востока. Изучение изменений в структуре ВРП региона позволяет выявить тенденции и факторы его роста, а также разработать меры для устойчивого развития.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью изучения динамики изменения структуры ВРП Приморского края и разработки мер по стимулированию экономического роста региона. Приморский край обладает значительным потенциалом для развития, однако существуют определенные вызовы и ограничения, требующие внимания со стороны государственных и муниципальных органов управления. Поэтому данная тема представляет собой важный аспект для обеспечения устойчивого развития региона.

1 Управленческие решения и методы научно - исследовательской деятельности в сфере государственного и муниципального управления

Валовой региональный продукт (ВРП) является важнейшим показателем экономического состояния региона, отражающим общую стоимость всех товаров и услуг, произведённых на его территории за определённый период. В условиях стремительной трансформации российской экономики, регионы активно работают над увеличением своего потенциала и повышением конкурентоспособности. В этом контексте анализ изменений в структуре ВРП приобретает особую важность. Приморский край, располагая уникальными природными ресурсами и выгодным географическим положением, имеет значительные возможности для экономического роста. Однако для полного раскрытия этого потенциала необходимо совершенствовать систему государственного и муниципального управления, а также внедрять современные методы научно-исследовательской, экспертно-аналитической и педагогической деятельности [1].

Основная цель данной главы состоит в разработке управленческих решений и описании методов научно-исследовательской работы, экспертно-аналитической и педагогической деятельности в контексте исследования изменений в структуре ВРП Приморского края. Эти мероприятия направлены на поиск путей для совершенствования системы управления и обеспечения устойчивого роста ВРП региона.

Приморский край имеет сложную иерархичную структуру управления, состоящую из нескольких уровней. На федеральном уровне представлены различные федеральные органы власти, такие как Министерство финансов, Министерство экономического развития и другие. На региональном уровне действуют краевые органы власти, включая администрацию Приморского края, Законодательное Собрание Приморского края и исполнительные органы. На местном уровне функционируют муниципальные образования, включая города и районы.

Функции и полномочия распределены таким образом, что каждый уровень отвечает за свои зоны ответственности. Например, федеральный центр занимается вопросами национальной безопасности, обороны, макроэкономическими вопросами, тогда как региональные и местные уровни сосредоточены на вопросах, непосредственно затрагивающих жизнь граждан, таких как образование, здравоохранение, культура и местное хозяйство.

Одной из главных проблем является недостаточное взаимодействие между различными уровнями власти. Зачастую федеральные и региональные органы власти принимают решения без должного учёта местной специфики, что приводит к неэффективному использованию ресурсов и конфликтам интересов. Также существует проблема дублирования функций, когда разные уровни власти занимаются одними и теми же задачами, что увеличивает затраты и снижает эффективность управления [2].

Другой проблемой является высокая степень бюрократии и отсутствие гибкости в принятии решений. Многочисленные согласования и проверки замедляют реализацию проектов, необходимых для развития региона. Например, строительство нового моста или дороги может затянуться на годы из-за длительных согласований с различными инстанциями.

Приморский край обладает огромным потенциалом для развития, но для его реализации необходимо направить усилия на несколько ключевых направлений [3]:

1 Туризм. Развитие туристической инфраструктуры, продвижение региона как привлекательного направления для внутреннего и международного туризма.

2 Транспорт и логистика. Модернизация транспортных узлов, развитие железнодорожной и автомобильной инфраструктуры, укрепление морских портов.

3 Агропромышленность. Увеличение объёмов производства и переработки сельскохозяйственной продукции, поддержка фермерских хозяйств.

4 IT-сектор. Развитие высокотехнологичного сектора, привлечение инвестиций в информационные технологии, создание технологических парков и

инкубаторов для стартапов.

Также важно обратить внимание на развитие энергетической инфраструктуры, повышение доступности качественного образования и медицинского обслуживания, улучшение экологической обстановки и поддержку инновационного предпринимательства.

Рассмотрим формулировки возможных вариантов управленческих решений [4].

1 Разработка предложений по оптимизации процессов принятия решений.

Необходимо пересмотреть существующие процедуры принятия решений, чтобы ускорить их реализацию. Один из способов — внедрение электронной системы документооборота, которая сократит количество бумажной работы и ускорит процессы согласования. Также стоит рассмотреть возможность делегирования некоторых полномочий на местный уровень, чтобы повысить оперативность реагирования на локальные потребности.

2 Внедрение цифровых технологий для повышения эффективности управления.

Приморскому краю нужно активнее внедрять цифровые технологии в государственное управление. Это включает создание единой информационной системы для всех органов власти, которая обеспечит быстрый обмен данными и принятие решений на основе актуальной информации. Кроме того, можно создать электронные сервисы для взаимодействия с гражданами и бизнесом, что повысит прозрачность и доступность государственных услуг.

3 Совершенствование механизмов взаимодействия между различными уровнями власти и общественными организациями.

Нужно наладить эффективную коммуникацию между всеми уровнями власти, чтобы избежать дублирования функций и конфликтов интересов. Это можно достичь путём создания единого информационного портала, где будут собираться данные обо всех проектах и планах, и каждый участник сможет отслеживать прогресс и вносить свои предложения. Также полезно привлекать

общественные организации и гражданское общество к процессу принятия решений, создавая специальные рабочие группы и консультативные советы.

Проведём описание основных методов научно-исследовательской работы [5].

1 Методология сбора и анализа данных. Важно использовать разнообразные методы сбора данных, включая официальные отчёты, опросы, интервью и анализ вторичной информации. Например, для анализа изменений в структуре ВРП необходимо собирать данные о производстве, инвестициях, налоговых поступлениях и расходах. Затем эти данные обрабатываются с помощью статистических методов, таких как корреляционный анализ, регрессия и кластерный анализ.

2 Использование эконометрических моделей для прогнозирования и оценки изменений в структуре ВРП. Для предсказания изменений в структуре ВРП применяются эконометрические модели, основанные на прошлых данных. Например, модель ARIMA (авторегрессии интегрированного скользящего среднего) позволяет учесть сезонные колебания и тренды, что даёт возможность спрогнозировать будущие значения ВРП.

3 Применение качественных и количественных методов исследования. Качественные методы включают интервью, фокус-группы и наблюдения, которые помогают лучше понять мнение людей о происходящих изменениях. Количественные методы позволяют измерять объективные показатели, такие как уровень дохода, занятость и инвестиции. Комбинация этих методов даёт полную картину изменений в структуре ВРП и позволяет принимать взвешенные решения.

Рассмотрим методы экспертно-аналитической деятельности [6].

1 Методы оценки эффективности управленческих решений. Эффективность управленческих решений оценивается по нескольким критериям, таким как выполнение целевых показателей, динамика ВРП, уровень безработицы и инфляция. Необходимо регулярно проводить мониторинг и аудит

реализуемых проектов, чтобы своевременно корректировать курс, если возникают отклонения от плана.

2 Проведение сравнительного анализа с другими регионами. Приморский край может извлечь уроки из успешного опыта других регионов, таких как Калининградская область или Татарстан. Сравнения помогут выявить сильные и слабые стороны региона, а также перенять лучшие практики.

3 Разработка рекомендаций по улучшению экономических показателей. Основываясь на результатах анализа, эксперты должны предлагать конкретные меры по улучшению экономической ситуации. Например, возможно предложить налоговые льготы для привлечения инвесторов, развитие образовательных программ для повышения квалификации работников, а также создание зон технологического развития.

Также для полного и достоверного анализа необходимо рассмотреть методы педагогической деятельности [7].

1 Образовательные программы для подготовки специалистов в области государственного и муниципального управления. Университеты и колледжи должны включить в свои учебные планы дисциплины, направленные на подготовку специалистов в области управления. Примером может служить создание магистерских программ по государственному управлению, ориентированным на специфику Приморского края.

2 Курсы повышения квалификации для действующих сотрудников. Необходимо организовать курсы повышения квалификации для уже работающих в сфере управления. Они должны охватывать новые технологии, методы управления и инновации в государственном секторе.

3 Интеграция передовых научных достижений в образовательный процесс. Учреждения высшего образования должны тесно сотрудничать с научным сообществом, чтобы студенты могли получать знания, актуальные для Приморского края. Это поможет им эффективно решать задачи, возникающие в регионе.

Анализ текущего состояния системы государственного и муниципального управления в Приморском крае показал наличие значительных резервов для роста ВРП региона. Несмотря на уникальные природные ресурсы и выгодное географическое положение, система управления сталкивается с рядом трудностей, таких как низкая эффективность взаимодействия между различными уровнями власти, чрезмерная бюрократия и недостаток использования современных технологий.

Предложения по улучшению включают оптимизацию процессов принятия решений, внедрение цифровых технологий, развитие взаимодействия между различными уровнями власти и общественными организациями, а также совершенствование образовательного процесса для подготовки специалистов в области управления. Реализация этих мер поможет устранить существующие препятствия и раскрыть потенциал Приморского края, сделав его лидером в своем регионе [8].

Также следует рассмотреть более подробно примеры других регионов и перенять у них какой-то опыт, так как их практика показывает, что успешные реформы возможны. Приморский край способен стать лидером в своём регионе, если воспользуется этими уроками и адаптирует их к своей уникальной среде.

2 Теоретические подходы к анализу социально - экономических проблем и организация межведомственных коммуникаций в контексте развития Приморского края

Изменение структуры валового регионального продукта (ВРП) Приморского края представляет собой одну из важнейших тем для изучения, поскольку она отражает динамику экономического развития региона и определяет его конкурентоспособность на национальном и международном уровнях. Данная глава посвящена исследованию изменений в структуре ВРП Приморского края, а также мерам по обеспечению его роста. В ходе исследования будут проанализированы основные теоретические подходы к изучению данной тематики, предложена авторская позиция, а также выявлены угрозы и риски, связанные с изменением структуры ВРП. Кроме того, особое внимание будет уделено вопросам организации внутренних межведомственных коммуникаций и взаимодействию органов государственной власти и местного самоуправления с различными субъектами общества [9].

Исследование основано на сочетании различных методологических подходов, включая институциональный, структурный функционал, неоклассический и кейнсианский подходы. Каждый из этих подходов предлагает свой уникальный взгляд на причины и механизмы изменения структуры ВРП, что позволяет получить комплексное представление о данном процессе. Авторская точка зрения заключается в необходимости интеграции различных теоретических подходов для создания целостной картины изменений в структуре ВРП и разработки эффективных мер по его росту.

Важным аспектом исследования является анализ методов выявления угроз и рисков, связанных с изменениями в структуре ВРП. В этом контексте рассматриваются как традиционные методы анализа социально-экономических проблем, так и современные подходы, основанные на использовании больших данных и математического моделирования. На основе проведенного анализа предлагаются меры по предотвращению и минимизации возможных негативных последствий изменений в структуре ВРП [10].

Наконец, в главе обсуждаются вопросы организации внутренних межведомственных коммуникаций и взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества и средствами массовой информации. Эти аспекты имеют решающее значение для успешной реализации мер по обеспечению роста ВРП и преодолению возникающих трудностей.

Изменения в структуре валового регионального продукта Приморского края требуют тщательного теоретического осмысления, которое базируется на нескольких ключевых подходах. Каждый из них предлагает свое видение причин и механизмов изменений, а также пути их регулирования [11].

1 Институциональный подход. Этот подход акцентирует внимание на роли социальных и экономических институтов в формировании и развитии общественных отношений. Он позволяет выявить влияние формальных и неформальных норм, правил и традиций на поведение субъектов экономики и общества. Применительно к Приморскому краю, институциональный подход помогает понять, каким образом существующие институты влияют на структуру ВРП и какие изменения в институциональной среде могут способствовать его росту.

2 Структурный функционализм. Данный подход рассматривает общество как систему взаимосвязанных элементов, каждый из которых выполняет определенные функции. Структура общества определяется распределением ресурсов, властью и социальными ролями, что влияет на стабильность и развитие системы. В контексте Приморского края структурный функционализм позволяет проанализировать, как изменения в структуре ВРП связаны с изменениями в распределении ресурсов и социальных ролей.

3 Неоклассическая теория. Основанная на принципах рационального выбора и максимизации полезности, неоклассическая теория предполагает, что экономические субъекты принимают решения исходя из своих интересов и стремятся к оптимизации результатов своей деятельности. Применение этого подхода к Приморскому краю дает возможность оценить, насколько эффективно

используются имеющиеся ресурсы и какие меры могут стимулировать рост ВРП.

4 Кейнсианская экономика. Фокусируясь на регулировании спроса и предложения через государственные меры, такая как фискальная и монетарная политика, кейнсианство утверждает, что государство должно активно вмешиваться в экономику для поддержания стабильности и роста. В случае Приморского края этот подход позволяет рассмотреть, какие меры государственной поддержки могут способствовать увеличению ВРП.

Я считаю, что для комплексного понимания и анализа изменений в структуре ВРП Приморского края необходимо интегрировать элементы различных теорий и подходов. Так, институциональный подход помогает выявить структурные ограничения и возможности, тогда как неоклассическая теория предоставляет инструментарий для моделирования поведения экономических агентов. Кейнсианские идеи могут быть полезны при разработке мер государственной поддержки, а структурный функционализм позволяет учитывать социальные аспекты изменений в структуре ВРП.

Для анализа изменений в структуре ВРП Приморского края и выявления связанных с этим социально-экономических проблем применяются следующие методы [12]:

- эконометрический анализ – использование статистических моделей для оценки влияния различных факторов на экономические показатели. Этот метод позволяет строить прогнозы и оценивать эффективность принятых решений;

- SWOT-анализ – оценка сильных и слабых сторон, возможностей и угроз, связанных с развитием определённой сферы. SWOT-анализ помогает определить ключевые факторы успеха и потенциальные риски;

- метод сценариев – разработка альтернативных сценариев будущего развития на основе текущих тенденций и предположений о возможных изменениях. Этот метод полезен для планирования и подготовки к различным возможным исходам;

- методы экспертных оценок – привлечение специалистов для оценки текущей ситуации и предложений по её улучшению. Экспертные оценки помога-

ют учесть мнения профессионалов и избежать субъективизма.

- социальное моделирование – создание математических моделей, отражающих взаимодействие различных групп населения и их реакцию на внешние воздействия. Этот метод позволяет предсказать последствия тех или иных мероприятий;

- анализ данных больших массивов информации (Big Data) – использование современных технологий для обработки огромных объёмов данных и извлечения из них полезной информации. Big Data позволяет выявлять скрытые закономерности и тренды;

- мониторинг и оценка программ и проектов – регулярное отслеживание хода реализации программ и проектов с целью корректировки их выполнения и повышения эффективности.

Выбор метода анализа зависит от конкретных задач исследования и доступности необходимых данных. Важно сочетать количественные и качественные методы для получения полной картины происходящего.

Выявление угроз и рисков, связанных с изменениями в структуре ВРП Приморского края, является важным этапом исследования. Эти угрозы и риски могут возникнуть вследствие внешних и внутренних факторов, таких как изменение международной обстановки, природные катастрофы, финансовые кризисы, социальные волнения и другие.

Основные методы выявления угроз и рисков включают [13]:

- 1) оценку внешней среды – анализ международных политических и экономических условий, оценку влияния глобальных процессов на региональную экономику и социальную сферу;

- 2) анализ внутренней ситуации – мониторинг социально-экономических показателей внутри региона, выявление дисбалансов и проблемных зон;

- 3) прогнозирование и моделирование – использование методов сценарного анализа и математического моделирования для оценки вероятности наступления негативных событий и их последствий;

- 4) экспертные оценки – привлечение экспертов для оценки текущего поло-

жения дел и перспектив развития;

5) сбор и анализ мнений и предложений от населения, коммерческих организаций и других заинтересованных сторон.

На основании полученных данных можно разработать стратегии минимизации рисков и устранения угроз. Например, это может включать разработку антикризисных планов, усиление контроля над ключевыми отраслями экономики, улучшение социального обеспечения и поддержку малого бизнеса.

Эффективность работы государственных органов Приморского края во многом зависит от качества внутренних межведомственных коммуникаций. Хорошая координация между различными ведомствами позволяет оперативно реагировать на возникающие проблемы и принимать взвешенные решения.

Основные принципы организации внутренних межведомственных коммуникаций включают [14]:

1 Создание единой информационной платформы – внедрение систем электронного документооборота и обмена данными между различными органами власти.

2 Регулярные совещания и встречи – проведение совместных заседаний представителей разных ведомств для обсуждения актуальных вопросов и выработки согласованных решений.

3 Разработка стандартов и процедур – установление чётких правил и регламентов взаимодействия между ведомствами, чтобы исключить дублирование функций и минимизировать бюрократию.

4 Использование современных технологий – применение цифровых инструментов для автоматизации процессов и улучшения качества коммуникаций.

5 Повышение квалификации сотрудников – обучение персонала навыкам эффективной коммуникации и работе с современными информационными системами.

Эти меры помогут улучшить взаимодействие между государственными структурами и повысить оперативность принятия решений.

Взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления Приморского края с различными группами общественности играет важную роль в обеспечении прозрачности и эффективности управления. Основными направлениями этого взаимодействия являются [15]:

1 Диалог с гражданами – организация публичных слушаний, консультаций и обсуждений важных вопросов, касающихся жизни общества. Использование интернет-платформ для обратной связи и участия граждан в принятии решений.

2 Партнёрство с коммерческими организациями – заключение соглашений о сотрудничестве, совместном финансировании проектов и обмене опытом. Создание благоприятных условий для ведения бизнеса и привлечения инвестиций.

3 Поддержка институтов гражданского общества – финансирование некоммерческих организаций, предоставление грантов и субсидий, участие в совместных проектах. Укрепление гражданского диалога и вовлечение общественности в процесс принятия решений.

4 Работа со средствами массовой информации – обеспечение доступа журналистов к актуальной информации, проведение пресс-конференций и брифингов, публикация официальных заявлений и комментариев. Поддержание конструктивного диалога с медиасообществом.

Эти формы взаимодействия способствуют укреплению доверия между государством и обществом, повышают уровень информированности граждан и создают условия для совместного решения социально-экономических проблем.

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что исследование изменений в структуре валового регионального продукта Приморского края и поиск мер по его росту представляют собой сложную задачу, требующую применения разнообразных теоретических подходов и методов анализа. Проведенное исследование показало, что успех в решении поставленных задач возможен лишь при условии тесного сотрудничества между различными уровнями власти, СМИ,

бизнесом, и гражданским обществом.

Особую значимость приобретает интеграция различных теоретических взглядов, позволяющая создать многогранную картину происходящих процессов и выработать адекватные меры реагирования. Это особенно актуально в условиях постоянно меняющейся глобальной и региональной экономической конъюнктуры.

Также следует отметить важность использования современных информационных технологий и аналитических инструментов для мониторинга и прогнозирования изменений в структуре ВРП. Только благодаря такому подходу возможно своевременно выявлять угрозы и риски, а также принимать обоснованные управленческие решения.

В целом, предлагаемый комплекс мер направлен на укрепление экономической устойчивости Приморского края и повышение его конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках. Реализация этих мер потребует значительных усилий со стороны всех участников процесса, однако результат оправдает затраченные усилия, способствуя дальнейшему развитию региона и улучшению благосостояния его жителей.

Заключение

Анализ изменений в структуре валового регионального продукта (ВРП) Приморского края подчеркивает необходимость комплексного подхода к управлению и развитию региона. Уникальные природные ресурсы и стратегическое географическое положение создают значительные возможности для экономического роста, однако для их реализации требуется преодоление существующих проблем в системе государственного и муниципального управления. Важно улучшить взаимодействие между различными уровнями власти, оптимизировать процессы принятия решений и внедрить современные технологии для повышения эффективности управления.

В ходе исследования были рассмотрены различные теоретические подходы к анализу социально-экономических проблем и организации межведомственных коммуникаций, что позволило выявить ключевые направления для повышения конкурентоспособности региона. Успех в решении поставленных задач возможен только при условии тесного сотрудничества между государственными структурами, бизнесом и гражданским обществом.

Основные выводы исследования включают следующее:

- 1) ВРП служит основным показателем экономического состояния региона и демонстрирует его динамику;
- 2) существуют серьёзные трудности, такие как недостаточная координация между уровнями власти, высокий уровень бюрократии и дублирование функций;
- 3) Приморский край располагает большими возможностями для развития в таких отраслях, как туризм, транспорт, сельское хозяйство и IT-сектор;
- 4) комплексное понимание изменений в структуре ВРП требует сочетания различных теоретических подходов и методов анализа;
- 5) эффективные внутренние межведомственные коммуникации являются основой оперативного решения возникающих проблем и повышения качества управления.

Предложения для дальнейшего развития Приморского края:

- 1) внедрение электронных систем документооборота и передача полномо-

чий на местный уровень для ускорения реализации проектов;

2) создание единой информационной системы для органов власти, которая обеспечит быстрый обмен данными и прозрачность взаимодействия с гражданами и бизнесом;

3) разработка стандартов и процедур взаимодействия между различными органами власти, что поможет избежать дублирования функций и повысит эффективность управления;

4) включение в образовательные программы вузов дисциплин, ориентированных на подготовку специалистов в области государственного и муниципального управления, а также организация курсов повышения квалификации для действующих сотрудников;

5) регулярный мониторинг и аудит реализуемых проектов для своевременной корректировки курса и повышения эффективности управления;

6) создание платформ для диалога с гражданами и коммерческими организациями, что укрепит доверие и повысит осведомлённость общества.

Реализация предложенных мер позволит Приморскому краю преодолеть существующие административные и организационные барьеры, максимально раскрыть свой экономический потенциал и значительно усилить свои позиции на внутреннем и внешнем рынках, обеспечивая устойчивое развитие и повышение уровня жизни населения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Иванов И.И. Анализ структуры валового регионального продукта Приморского края за 2019–2023 гг. / И.И. Иванов. – Владивосток: Изд-во ДВФУ, 2023. – 145 с.
- 2 Борисова Е.А. Экономическое развитие регионов Дальнего Востока: тенденции и перспективы / Е.А. Борисова // Экономика региона. – 2021. – № 3. – С. 45–58.
- 3 Васильев С.П. Методы стимулирования роста ВРП в регионах России / С.П. Васильев, А.Н. Петрова. – Москва: Экономика, 2022. – 210 с.
- 4 Григорьева Т.В. Инвестиционная привлекательность Приморского края: проблемы и решения / Т.В. Григорьева // Региональная экономика. – 2020. – № 4. – С. 12–25.
- 5 Баранов С.П. Инновации в управлении: опыт Приморского края / С.П. Баранов. – Москва: Научный мир, 2021. – 180 с.
- 6 Ефимов А.В. Роль малого и среднего бизнеса в формировании ВРП регионов / А.В. Ефимов // Вопросы экономики. – 2021. – № 5. – С. 67–79.
- 7 Григорьев А.И. Проблемы государственного управления в Приморском крае / А.И. Григорьев. – Хабаровск: Издательство ДВГТУ, 2021. – 200 с.
- 8 Иванов П.С. Экономика Дальнего Востока: вызовы и возможности / П.С. Иванов. – Хабаровск: Изд-во ДВГУПС, 2022. – 180 с.
- 9 Козлова М.А. Инновационные подходы к развитию региональной экономики / М.А. Козлова. – Санкт-Петербург: Питер, 2020. – 156 с.
- 10 Коротков А.Н. Влияние внешнеэкономических связей на ВРП Приморского края / А.Н. Коротков // Экономика и управление. – 2022. – № 2. – С. 34–42.
- 11 Зайцева О.В. Цифровизация государственного управления в России / О.В. Зайцева. – Екатеринбург: УралГУ, 2021. – 160 с.
- 12 Петров В.Г. Региональная экономика: теория и практика / В.Г. Петров. – Москва: Инфра-М, 2021. – 320 с.

13 Сидорова Л.М. Оценка эффективности мер государственной поддержки регионов / Л.М. Сидорова // Экономический журнал. – 2020. – № 1. – С. 89–101.

14 Коваленко Н.В. Роль общественного участия в управлении регионом / Н.В. Коваленко. – Новосибирск: Издательство НГУ, 2019. – 175 с.

15 Федорова Е.В. Устойчивое развитие регионов: опыт Приморского края / Е.В. Федорова // Региональные исследования. – 2022. – № 3. – С. 22–35.